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Opmerking. De uitbraak van het nieuwe coronavirus SARS-CoV-2 kan de ziekte Covid-19 
veroorzaken. Ter wille van de leesbaarheid spreken we hierna over het coronavirus.

Dit dossier is samengesteld door redacteuren en auteurs van Indicator en Sdu. Wij hopen 
hiermee u tot steun te zijn in deze uitzonderlijke situatie. Als er belangrijke veranderingen zijn 
in de maatregelen of in het beleid van de overheid, zullen we dit dossier aanpassen. U kunt 
altijd de meest actuele versie downloaden met de button die in ons e-mailbericht naar u is 
verstuurd.

De coronacrisis

De coronacrisis brengt een grote schok teweeg in de samenleving en de economie. Voorop 
staan natuurlijk de onvoorstelbare gevolgen voor de volksgezondheid. Daarnaast zijn er 
de economische gevolgen. Ondernemers hebben te maken met tot voor kort ondenkbare 
omstandigheden. In  dit dossier bespreken wij de belangrijkste aandachtsgebieden waar 
MKB-ondernemers nu mee te maken hebben. In de eerste plaats komt het zo veel mogelijk 
beschermen van de veiligheid van personen. Als ondernemer moet u de hoogste aandacht 
geven aan de gezondheid van uw medewerkers en bezoekers, daarnaast echter ook 
aan de liquiditeitspositie van uw bedrijf en de relatie met uw klanten en uw leveranciers. 
Natuurlijk bespreken we de ondersteuningsmaatregelen waar u al gebruik van kunt maken 
of die al aangekondigd zijn. We geven aan op welke punten u nu fiscaal actie kunt of moet 
ondernemen. We benoemen de juridische aandachtspunten en kijken met u mee naar de 
gevolgen van thuiswerken.

Wat kunnen ondernemers doen om de verspreiding van het virus in te dammen?

Als ondernemer wilt u de veiligheid en gezondheid van uw medewerkers, klanten, relaties 
en uiteraard die van uzelf zo veel mogelijk beschermen. U  bent daartoe ook verplicht. 
Hoewel we in dit dossier ingaan op de economische gevolgen van de coronacrisis, beginnen 
we als eerste toch met het herhalen van gedragsregels waarmee wij, volgens het RIVM, 
de verspreiding van het coronavirus kunnen indammen. Het is dus belangrijk dat u ook in uw 
bedrijf erop toeziet dat de hiernavolgende aanwijzingen strikt worden nageleefd.

•	 Was uw handen regelmatig: 

-- maak uw handen goed nat;

-- neem wat vloeibare zeep uit een pompje;

-- wrijf uw handen lang genoeg over elkaar, zorg dat de boven- en onderkant goed bedekt 
zijn met zeep;

-- wrijf hierbij goed alle vingertoppen in;

-- wrijf ook tussen de vingers;

-- neem ook de polsen mee;

-- spoel de zeep zorgvuldig af met stromend water;

-- droog uw handen goed af, vergeet hierbij niet de huid tussen de vingers.
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•	 Hoest en nies in de binnenkant van uw elleboog.

•	 Gebruik papieren zakdoekjes.

•	 Geen handen schudden.

•	 Blijf thuis als u verkoudheidsklachten krijgt.

•	 Houd zo veel mogelijk afstand van elkaar: 

-- afstand houden betekent dat u één tot twee meter (twee armlengtes) afstand houdt 
van elkaar om uzelf en anderen te beschermen tegen infectie met het coronavirus. 

Wat zijn nu de maatregelen in de aanpak van het coronavirus?

De huidige maatregelen zijn:

•	 iedereen in Nederland wordt gevraagd om waar mogelijk anderhalve meter afstand van 
elkaar te bewaren; 

•	 mensen in heel Nederland worden opgeroepen zo veel mogelijk thuis te werken of 
de werktijden te spreiden;

•	 voor kinderen van ouders in bijv. de zorg, politie, openbaar vervoer en brandweer is er wel 
opvang in de school en het kinderdagverblijf, zodat hun ouders kunnen blijven werken. 
Deze opvang is zonder extra kosten; 

•	 iedereen in Nederland: blijf thuis bij klachten van neusverkoudheid, hoesten, keelpijn of 
koorts. Mijd sociaal contact. Bel pas met uw huisarts als klachten verergeren;

•	 voor kwetsbare personen (ouderen en personen met verminderde weerstand) geldt: 
vermijd grote gezelschappen en openbaar vervoer. In  het algemeen wordt mensen 
dringend verzocht om bezoek aan kwetsbare personen te beperken;

•	 bewoners van verpleeghuizen mogen geen bezoek meer ontvangen. Voor mensen die 
stervende zijn, wordt er een uitzondering gemaakt;

•	 voor zorgpersoneel en personeel in vitale processen: er wordt veel van u gevraagd. 
Blijf pas thuis als u klachten heeft en koorts. Overleg zo nodig met uw werkgever;

•	 scholen en kinderdagverblijven zijn dicht tot en met maandag 6  april. Het  gaat hierbij 
om scholen in het basisonderwijs, voortgezet onderwijs en het mbo. Docenten gaan 
onderwijs op afstand organiseren voor kinderen die thuis zitten, met prioriteit voor 
eindexamenleerlingen in het voortgezet onderwijs en het mbo;

•	 hogescholen en universiteiten wordt verzocht onderwijs online aan te bieden in plaats van 
grootschalige colleges;

•	 bijeenkomsten met meer dan 100  personen zijn tot en met maandag 6  april in heel 
Nederland verboden. Dat geldt ook voor publieke locaties, zoals musea, concertzalen, 
theaters, sportclubs en sportwedstrijden;

•	 alle eet- en drinkgelegenheden zijn dicht tot en met maandag 6 april. Bezorgen en afhalen 
blijft mogelijk. Vermijd drukte, zorg dat u niet met andere mensen dicht op elkaar staat;

•	 sport- en fitnessclubs, sauna’s, sexclubs en coffeeshops sluiten tot en met maandag 
6 april. Coffeeshops kunnen openblijven voor bestellingen die afgehaald worden.
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11.	 Uw bedrijf en de verplichte sluiting ervan

1.1.	 Mag uw bedrijf nog open zijn?

In verband met de coronacrisis zijn alle evenementen met meer dan 100 personen in heel 
Nederland verboden. Daarnaast is het verboden om een van de hiernavolgende inrichtingen 
geopend te houden:

•	 Eet- en drinkgelegenheden. Dit zijn gelegenheden waar ter plaatse de daar gekochte 
spijzen en dranken genuttigd kunnen worden. Dit betekent dat ook eet- en drink
gelegenheden van (woon)warenhuizen, shoppingcenters, grote supermarkten of andere 
winkels moeten sluiten. Inrichtingen waar niet langer ter plaatse eten of drinken wordt 
verkocht en genuttigd, kunnen openblijven. Dat geldt ook voor afhaallocaties zonder 
zitgelegenheid, zoals snackbars en markten. Eet- en drinkgelegenheden die niet voor 
het publiek toegankelijk zijn, zoals bedrijfskantines, bedrijfscatering en eetgelegenheden 
in hotels ten behoeve van hotelgasten, hoeven ook niet te sluiten.

•	 Sport- en fitnessclubs. Hiermee worden alle sportaccommodaties en sportinrichtingen 
bedoeld, waaronder zwembaden, sporthallen en sportvelden.

•	 Sauna’s en andere vormen van wellness. Hiermee worden gelegenheden bedoeld, 
zoals een Turks stoombad, hamam, beautyfarms, thermale baden, badhuizen, spa’s, 
etc. Een deel van deze vormen van saunarecreatie valt bovendien onder zwembaden. 
Dit geldt ook voor vergelijkbare wellnessvoorzieningen bij hotels of andere recreatieve 
voorzieningen.

•	 Seksinrichtingen. Seksbioscopen en raamprostitutie.

•	 Coffeeshops, behalve bij afhalen. In dat geval dient de duur van het verblijf zo veel 
mogelijk beperkt te worden.

Als uw bedrijf niet onder een van deze categorieën valt, hoeft u uw bedrijf niet te sluiten. 
Winkels, kappers en schoonheidssalons worden dus niet gedwongen gesloten. U  kunt 
natuurlijk wel zelf voor een (tijdelijke) sluiting kiezen als de omstandigheden hier aanleiding 
toe geven.

1.2.	 Welke maatregelen moet u nemen naar klanten toe 
als uw bedrijf mag openblijven?

Voor winkels, kappers en nagelsalons geldt er geen verbod. Hier zult u uw eigen afweging 
moeten maken. Zorg  ervoor dat mensen in groepen waar mogelijk anderhalve  meter 
(twee  armlengtes) afstand van elkaar houden. Er  zijn geen aanvullende maatregelen 
afgekondigd. 
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1
Natuurlijk staat het u vrij om zelf aanvullende maatregelen te nemen, zoals klanten met de 
pinpas laten betalen. Klanten met klachten (licht hoesten, niezen, loopneus) kunt u verzoeken 
naar huis te gaan.

1.3.	 Welke sancties riskeert u als u uw winkel toch openhoudt 
terwijl dit niet mag?

Uw bedrijf toch openhouden, terwijl het gedwongen gesloten is, wordt zwaar bestraft. 
U riskeert hiermee een gevangenisstraf van maximaal drie maanden of een geldboete van 
€ 4.350. 

1.4.	 Kunt u als restaurant maaltijden laten afhalen of thuis gaan 
bezorgen?

Bezorgen en thuisbezorgen mag doorgaan, afhalen ook. Vermijd echter drukte zo veel 
mogelijk. Zorg dat afhalers niet met andere mensen dicht op elkaar staan en laat mensen 
hun consumpties mee naar huis nemen (niet ter plaatse opeten). 

Let op. De uitwerking van de maatregelen rond bezorgen en afhalen kan per gemeente 
of regio verschillend worden ingevuld. Raadpleeg de lokale noodverordening voor 
de uitleg voor uw gemeente.

1.5.	 Zijn markten nog toegestaan en hoe zit het met individuele 
kramen?

In principe vallen markten ook onder de verordening, omdat hier meer dan 100 mensen bij 
elkaar komen. Veel gemeenten maken hier echter een uitzondering. Of markten nog doorgaan, 
hangt af van het beleid van uw gemeente. Informatie hierover is te vinden op de website van 
uw gemeente. Sommige gemeenten zijn van mening dat de markt door kan gaan, omdat het 
niet om een evenement in een afgesloten ruimte gaat en dat er ook voldoende mogelijkheid 
is voor het houden van afstand. Andere gemeenten vinden het niet verantwoord en hebben 
de markten afgeblazen.

Individuele kramen kunnen in veel gevallen openblijven. Vermijd drukte bij uw kraam. Zorg dat 
klanten minimaal anderhalve meter van elkaar af staan. Klanten mogen gekochte waren niet 
nuttigen bij uw kraam, maar dienen deze mee te nemen naar huis. (Sta)tafels en/of stoelen 
die u normaal bij uw kraam heeft staan voor het nuttigen van drink- en eetwaren, mogen niet 
uitgestald worden. 
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1.6.	 Zijn er door het coronavirus grenzen aan de verkoop 

via internet?

Pakketjes kunnen gewoon worden afgeleverd aan de deur. Postbezorgers nemen hun eigen 
maatregelen om pakketjes veilig af te kunnen leveren. Veel bedrijven hebben er wel voor 
gekozen om pakketjes tot aan de deur te leveren en niet meer tot in de keuken. Pakketjes van 
en naar het buitenland kunnen door afwijkende maatregelen in het betreffende land soms 
niet of later worden geleverd. Aanvullende informatie is te vinden op de site van PostNL.

1.7.	 Heeft mijn bedrijf bij verplichte sluiting ook recht op 
de maatregelen voor het bedrijfsleven?

Jazeker! Zie  voor de tot nu toe genomen maatregelen het overzicht in het betreffende 
hoofdstuk van dit dossier.
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22.	 Welke financiële maatregelen kunt u nemen?

2.1.	 Liquiditeitsproblemen voorkomen

Als uw omzet gedaald is door het coronavirus, wordt het moeilijker om aan uw 
betalingsverplichtingen te voldoen. Aflossingen op uw bestaande krediet worden onzeker. 
Ook nieuwe kredieten krijgt u moeilijker met een lagere omzet. Welke mogelijkheden heeft 
u nog? 

2.1.1.	 Liquiditeitsplanning maken

De gevolgen van het coronavirus zijn nog niet te overzien voor ondernemend Nederland. 
Hoeveel geld komt er maandelijks binnen? Hoeveel geld gaat er maandelijks weer uit? 
Door  het opstellen van een liquiditeitsplanning krijgt u antwoord op de vraag of u iedere 
maand voldoende geld beschikbaar heeft. Schat zo realistisch mogelijk uw inkomende en 
uitgaande betalingen per maand voor de komende maanden. Hiermee voorkomt u dat u voor 
verrassingen komt te staan.

Een liquiditeitsplanning kan er als volgt uitzien:

April Mei Juni

Beginsaldo bank €   6.000 € 4.234 - €      16

Inkomsten

Ontvangsten van debiteuren €   9.500 € 5.000 € 5.000

Totale inkomsten €   9.500 € 5.000 € 5.000

Uitgaven

Inkoop goederen €   6.600 € 5.700 € 4.500

Personeelskosten €      650 € 1.200 € 1.200

Huur €      800 €    800 €    800

Energiekosten €      200 €    200 €    200

Algemene kosten €      350 €    350 €    350

Aflossing en rente lening €   1.000 € 1.000 € 1.000

Afdracht btw €   1.666 €        - €        -

Totale uitgaven € 11.266 € 9.250 € 8.050

Verwacht eindsaldo €   4.234 - €      16 - € 3.066

Zo kunt u op basis van het eindsaldo per maand bekijken of u maatregelen moet nemen om 
een betalingsachterstand te voorkomen. Uit de liquiditeitsplanning uit het voorbeeld blijkt dat 
er in mei een tekort ontstaat aan liquide middelen. Het banksaldo in april van € 6.000 is dus 
niet genoeg. Nu u dit weet, kunt u tijdig maatregelen nemen.
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2Let op.

•	 De bedragen in een liquiditeitsplanning zijn inclusief btw.

•	 De post ‘Afschrijvingen’ neemt u niet mee in de liquiditeitsplanning. Afschrijvingen 
zijn weliswaar kosten, maar afschrijvingen zijn geen uitgaven.

•	 Investeringen zijn wel uitgaven. Deze neemt u wel op in de liquiditeitsplanning. 

•	 Als ondernemer voor de inkomstenbelasting moet u natuurlijk ook nog rekening 
houden met privéopnames. U moet immers ook nog leven.

•	 Heeft u een BV, dan heeft u natuurlijk geen privéopnames, maar wel loonkosten. 

Waar liggen de risico’s?

De liquiditeitsrisico’s liggen bij de kortlopende verplichtingen. Dat zijn schulden die u op korte 
termijn moet betalen. Daartegenover staan de vlottende activa, zoals bank, kas, debiteuren 
en voorraden. Echter, er kan een probleem ontstaan als debiteuren later gaan betalen of in 
het slechtste geval niet betalen. Daarnaast kan u, in het geval u werkt met voorraden, ook 
risico lopen als de voorraden te lang liggen. Ook verplichtingen die u bent aangegaan op 
basis van een overeenkomst, zoals verplichtingen inzake huurcontracten en operationele 
huurcontracten, hebben invloed op het financiële risicoprofiel van uw onderneming. 

Hoe op te lossen?

De oplossing komt door het uitstellen of verlagen van uw uitgaande betalingen, maar mogelijk 
ook door het afsluiten van een nieuwe financiering. De overheid kan helpen door betaling van 
belastingen te vertragen en door extra middelen voor nieuwe leningen beschikbaar te stellen. 
Ook de banken komen met maatregelen die hun zakelijke klanten meer lucht geven.

2.1.2.	 Uitstellen van betalingen?

Belastingdienst

Vraag de Belastingdienst uitstel van betaling voor belastingen aan. Het  maakt niet uit of 
het om vennootschaps-, inkomsten-, loon- of omzetbelasting gaat. Een ondernemer kan het 
verzoek om uitstel van betaling indienen door een brief te sturen naar de Belastingdienst, 
Postbus 100, 6400 AC Heerlen. Vanaf het moment dat de ondernemer zich meldt, wordt de 
invordering van zijn belastingschulden voor de inkomsten-, vennootschaps-, omzet/btw- en 
loonbelasting direct stopgezet. Dat betekent dat de ondernemer feitelijk meteen uitstel van 
betaling krijgt.

Voor uitstel langer dan drie maanden is aanvullende informatie nodig om te beoordelen of 
de financiële problemen hoofdzakelijk zijn veroorzaakt door de coronacrisis. De ondernemer 
kan de eerste drie maanden gebruiken om deze informatie te verstrekken. Het  kabinet 
onderzoekt nog welke informatie er nodig is en hoe deze zo eenvoudig mogelijk kan worden 
aangeleverd. Het doel daarbij is de administratieve lasten voor ondernemers zo veel mogelijk 
te beperken. Door deze uitgestelde betalingen ziet uw liquiditeitsoverzicht er al beter uit.
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Andere instellingen

Gemeenten, waterschappen en pensioenfondsen hebben eveneens aangekondigd dat 
ondernemers die in acute geldproblemen komen door de coronacrisis, uitstel van betaling 
kunnen krijgen voor heffingen en premies.

Banken

Bij ABN AMRO, ING, Rabobank, de Volksbank en Triodos Bank kunt u zes maanden uitstel 
van aflossing op uw lopende verplichtingen krijgen. Rentebetalingen moet u zo veel mogelijk 
blijven doen. Voorwaarde is wel dat uw bedrijf in de kern gezond is.

Financieringen tot € 2,5 miljoen. De gezamenlijke aanpak van banken biedt ruimte voor 
zakelijke klanten in alle sectoren met een financiering tot € 2,5 miljoen. Voor de groep met 
een hogere verplichting zullen banken de verdere ontwikkelingen scherp volgen. Het gaat 
hierbij om een minimumregeling waarop banken aanvullend maatwerk kunnen leveren voor 
zakelijke klanten.

2.1.3.	 Nieuwe lening afsluiten?

Banken

Biedt dit onvoldoende verlichting, probeer dan of u de hoofdsom kunt verhogen (bijlenen). 
U  moet daarvoor wel extra zekerheden kunnen bieden. Overweeg anders of een (extra) 
rekening-courantkrediet zin heeft. Vraag uw bank naar de mogelijkheden. Bedenk dat uw 
bank inzicht wil krijgen in uw liquiditeitspositie, dus maak de actuele, realistische liquiditeits
planning, waarin u alle verbeteringen al heeft verwerkt. Bedenk ook dat u niet de enige bent 
die de gevolgen van vraaguitval merkt. Maak die afspraak zo snel mogelijk en bereid u er 
goed op voor. 

Hulp van de overheid?

Mogelijk kan de overheid hier indirect helpen (https://www.rijksoverheid.nl of https://
www.kvk.nl - zoekterm ‘corona’). De  borgstellingskredieten en de regeling Garantie 
Ondernemersfinanciering zijn bijv. verruimd. Vraag uw bank naar uw mogelijkheden. 

Borgstelling MKB-kredieten (BMKB). De BMKB-regeling wordt tijdelijk verruimd. Met deze 
verruimingsmaatregel wordt de omvang van het borgstellingskrediet in de BMKB verhoogd 
van 50 naar 75%. Deze  regeling ziet ook toe op overbruggingskredieten en rekening-
courantkredieten met een looptijd tot twee jaar. Gezonde MKB-bedrijven kunnen zo eerder 
een krediet krijgen bij kredietverstrekkers, zoals banken. 

Lening bedrijfskapitaal. Ook kunt u als zelfstandige, volgens het Besluit bijstandverlening 
zelfstandigen 2004 (Bbz  2004), een beroep doen op een lening voor bedrijfskapitaal tot 
maximaal €  10.157 om liquiditeitsproblemen op te lossen. Hiervoor geldt een lager 
rentepercentage dan dat normaliter in de Bbz geldt en bestaat er een mogelijkheid tot uitstel 
van de aflossingsverplichting.
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2
2.1.4.	 Andere financier?

Krijgt u nul op het rekest van uw bank, overweeg dan een (overbruggings)krediet van 
een andere financier. Een  belangrijke indicator voor toekenning is -  helaas  - uw omzet. 
De afnemende omzet over de afgelopen tijd maakt uw positie niet makkelijker. 

Factoring

Dit geldt bijv. voor factoring, waarbij u een voorschot op uw facturen kunt krijgen. Maar als 
u geen nieuwe facturen schrijft, kunt u ook geen factoring gebruiken. U kunt ook uw oudere 
facturen aanbieden, maar uw crediteuren zitten in hetzelfde schuitje en hebben ook 
betalingsproblemen. Welk effect dat heeft op de kredietbeoordeling, is niet te voorspellen. 

Crowdfunding

Crowdfunding kan een aantrekkelijk alternatief vormen voor de lange termijn. Nadeel is dat 
de voorbereiding tijd vergt en succes niet is gegarandeerd.

Sale & lease back

Ook sale & lease back is interessant voor de lange termijn, omdat u er veel liquiditeit 
mee wint: u verkoopt uw pand of andere activa en leaset deze weer terug. U ontvangt de 
verkoopopbrengst direct en betaalt gespreid in de tijd de leasetermijnen. Vraag uw bank naar 
de mogelijkheden. Als uw bank de constructie zelf niet aanbiedt, kan deze u wel verwijzen 
naar een partner. 

2.2.	 Goed debiteuren- en crediteurenbeheer kan extra lucht 
geven ... 

Naast allerlei fiscale hulpmiddelen, als u financieel getroffen wordt door het coronavirus, 
kunt u ook aan de slag met uw debiteuren- en crediteurenbeheer. Welke zaken kunnen u 
financieel even op adem laten komen?

2.2.1.	 Crediteurenbeheer

Optimaal betalen

Niet alleen door tijdig, maar ook door optimaal te betalen, kunt u kosten besparen. Leveran
ciers geven immers doorgaans een betalingstermijn van 30 dagen. Dit is dus eigenlijk een 
gratis financiering. Maak  gebruik van de betaaltermijn die zij u bieden. Hoe  sneller u uw 
crediteuren betaalt, hoe krapper de liquiditeit van uw bedrijf. Via  het volgende voorbeeld 
laten wij u zien wat de betalingstermijn van de crediteuren voor impact kan hebben op uw 
kredietbehoefte. 
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Gemiddeld crediteurensaldo. Het gemiddeld crediteurensaldo kunt u berekenen op basis 
van meer dan drie meetpunten. Als leidraad neemt u de crediteurensaldo’s van 2019:

Stand 1 januari 2019 € 22.500

Stand 31 maart 2019 € 32.000

Stand 30 juni 2019 € 45.500

Stand 30 september 2019 € 28.000

Stand 31 december 2019 € 31.000

Het gemiddelde crediteurensaldo is: 

(0,5 x € 22.500 + € 32.000 + € 45.500 + € 28.000 + 0,5 x € 31.000) / 4 = € 33.063

Betalingstermijn in dagen. Nu u het gemiddeld crediteurensaldo weet, kunt u de betalings
termijn in dagen van de crediteuren berekenen. De formule voor de gemiddelde betalings
termijn in dagen luidt: 

gemiddeld crediteurensaldo / inkopen op rekening (incl. btw) x 365 dagen

Gemiddeld crediteurensaldo €   33.063

Inkopen op rekening (incl. btw) 2019 € 550.000

Gemiddelde betalingstermijn crediteuren in dagen 22 dagen

Uit het voorbeeld blijkt dat het gemiddeld 22 dagen duurt voordat u uw crediteuren betaalt.

Wat nu als u acht dagen later betaalt? Stel, u maakt gebruik van een rekening-courant
krediet en u betaalt uw crediteuren i.p.v. binnen 22 dagen, binnen 30 dagen. Dan zou dat 
betekenen dat u minder krediet nodig heeft. Dit scheelt u op jaarbasis aan krediet: 30/22 x 
€ 33.063 = € 45.086. € 45.086 -/- € 33.063 = € 12.023.

Betalingskorting

Leveranciers hebben er belang bij dat hun facturen snel betaald worden. Om dit te bewerk
stelligen geven de vaak wat grotere leveranciers u een betalingskorting als u uw factuur 
binnen een aantal dagen betaalt. Zo kan het interessanter zijn om optimaal gebruik te maken 
van uw rekening-courantkrediet en dergelijke leveranciers binnen de termijn waarbij u recht 
heeft op een betalingskorting te betalen. Aan de hand van het volgende voorbeeld laten wij 
u dit zien.

Voorbeeld

Stel, u ontvangt een factuur van € 5.000. De betalingstermijn bedraagt 30 dagen. U krijgt 
3% betalingskorting als u binnen tien  dagen betaalt. U maakt gebruik van uw rekening-
courantkrediet. Over dit extra kredietgebruik moet rente worden betaald. Bij een rente van 
10% betekent dit voor u: 1/12 x 10% x € 5.000 = € 42 extra rentekosten. Door gebruik te 
maken van het leverancierskrediet bespaart u: 3% van € 5.000 = € 150 -/- 42 = € 108.
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2Let  op  1.  Natuurlijk is het wel zaak dat u voldoende rekening-courantkrediet 
beschikbaar heeft, die het mogelijk maakt om dergelijke snelle betalingen te doen. 

Let op 2. Buiten het rekening-courantkrediet betaalt u ook kredietprovisie over de 
maximale kredietlimiet of een bereidstellingsprovisie over het deel van het krediet 
wat u niet gebruikt.

2.2.2.	 Debiteurenbeheer

Een actief debiteurenbeheer is een essentieel onderdeel van uw bedrijfsvoering. U  wilt 
immers op tijd betaald krijgen voor de producten en diensten die u levert. Hoe langer u op uw 
geld moet wachten, hoe meer risico u loopt, hoe meer btw u moet voorfinancieren en dus hoe 
minder werkkapitaal u ter beschikking heeft en indien u gebruikmaakt van kortlopend krediet, 
hoe meer kortlopend krediet u nodig heeft waarover u rente betaalt.

Factureren

Een goed debiteurenbeheer begint bij het tijdig versturen van facturen. Levert u bijv. vandaag 
een product of dienst, maak dan ook vandaag de factuur. Spaar facturen niet op tot het einde 
van de week of maand. Hoe later u factureert, hoe langer u moet wachten op uw geld. 

Tip. Verstuur uw factuur per e-mail. Zo ontvangt uw klant de factuur nog sneller en 
u wellicht uw geld ook!

Kortere betalingstermijn

De standaard betalingstermijn in Nederland is 30 dagen. Indien u gebruikmaakt van een 
betalingstermijn van 30  dagen, kunt u overwegen om een kortere betalingstermijn te 
hanteren, zoals 14 dagen of zeven dagen. Dit dient u natuurlijk vooraf wel kenbaar te maken 
aan uw klanten. 

Let  op.  Past u uw betalingstermijn aan, pas  dit dan ook aan in uw algemene 
voorwaarden, offertes, e.d. 

Aanbetaling

Ingeval u zelf materialen moet bestellen, is het niet ongebruikelijk om een aanbetaling aan 
uw klant te vragen. Zo dekt u de inkoop alvast af met een aanbetaling. 

Termijnbetalingen

Stuur bij grotere projecten tussentijds termijnfacturen. Zo  kunt u sneller ingrijpen als een 
betaling niet wordt voldaan. Een bijkomend voordeel is dat u eerder beschikt over uw geld. 
Daarbij is het voor uw klant makkelijker om meerdere kleinere bedragen gespreid te betalen, 
dan een groot bedrag ineens. 
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2
Betaling bij levering

U kunt ook overwegen om betaling bij levering toe te passen. Dit  kunt u heel eenvoudig 
doen door een betaalverzoek aan te maken via internetbankieren. Dit betaalverzoek kunt u 
dan delen met uw klant via e-mail, sms, WhatsApp, e.d. Een andere manier is bijv. om een 
pinapparaat aan te schaffen.

Betalingskorting aanbieden

Om uw liquiditeit snel te verbeteren kunt u ook een betalingskorting in de vorm van een 
percentage of een vast bedrag geven, als uw klant de factuur bijv. binnen enkele dagen 
betaalt. 

Let op. Een betalingskorting gaat wel ten koste van uw winstmarge. 

Debiteurenlijst bewaken

Loop geregeld uw debiteurenlijst door. Is  de betalingstermijn van een klant verstreken, 
neem dan telefonisch contact op met deze klant. Zo krijgt u meteen te horen waarom een 
factuur nog niet betaald is. Als men heeft toegezegd dat het geld onderweg is en het staat 
na een paar werkdagen nog niet op uw rekening, dan kunt u verdere maatregelen nemen. 
Wij adviseren u dan ook om wanbetalers altijd een aanmaning te sturen. Zo zorgt u ervoor 
dat het vaststaat dat uw klant juridisch gezien in verzuim is. Dat is niet alleen belangrijk voor 
de incassokosten, maar ook als u later eventueel nog naar de rechter moet.

Oninbare debiteuren?

Zodra het zeker is dat een vordering (gedeeltelijk) oninbaar is, kunt u de reeds afgedragen 
btw terugvragen in de btw-aangifte waarin de oninbaarheid is ontstaan. Zo  wordt een 
vordering vanaf 1 januari 2017 in ieder geval als oninbaar aangemerkt uiterlijk één jaar na 
het verstrijken van de uiterste betaaltermijn. 

Let op. Is er geen betalingstermijn vastgelegd, dan geldt de wettelijke betalingstermijn 
van 30 dagen na ontvangst van de factuur door uw klant. 

2.3.	 Genereer cashflow met voorraadbeheer

Als het om cashflow gaat, denkt niet iedereen meteen aan goederen. Toch  is een goed 
voorraadbeheer wel degelijk hierop van invloed. Waar moet u aan denken om slim voorraad
beheer om te zetten in liquide middelen?

2.3.1.	 Voorraad

In voorraden zit kapitaal vast. Voorraden betekenen bijv. rentekosten, opslagkosten en het 
risico dat goederen slecht verkoopbaar worden. U  kunt cash vrijmaken als uw voorraad 
gemiddeld korter in uw magazijn ligt. 
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Gemiddelde voorraad

In het volgende voorbeeld laten wij u zien hoe u de gemiddelde voorraad op basis van meer 
dan drie meetpunten berekent. Als leidraad neemt u de standen van de voorraadopnames 
van 2019. 

Voorraad 1 januari 2019 € 4.500

Voorraad 31 maart 2019 € 5.500

Voorraad 30 juni 2019 € 2.800

Voorraad 30 september 2019 € 6.000

Voorraad 31 december 2019 € 5.000

De gemiddelde voorraad = 0,5  x € 4.500 + € 5.500 + € 2.800 + € 6.000 +0,5 x € 5.000 / 4 = 
€ 4.763.

Nu u de gemiddelde voorraad heeft berekend, kunt u de ligduur in dagen en de omloopsnelheid 
van de voorraad berekenen. 

Ligduur

De formule voor de ligduur in dagen luidt: 

gemiddelde voorraad / inkoopwaarde jaaromzet (excl. btw) x 365 dagen

Omloopsnelheid

De formule voor de omloopsnelheid luidt: 

inkoopwaarde jaaromzet (excl. btw) / gemiddelde voorraad

Gemiddelde voorraad €   4.763

Inkoopwaarde jaaromzet 2019 (excl. btw) € 40.500

Ligduur in dagen 43 dagen

Omloopsnelheid 8,5

Het voorbeeld geeft aan dat de ligduur van de voorraad gemiddeld 43  dagen is. Anders 
gezegd: de investering in de voorraad loopt 8,5 x per jaar om (omloopsnelheid). Hoe hoger 
de omloopsnelheid, hoe minder cash u nodig heeft. 

Tip 1. U kunt de ligduur van uw voorraden ook per artikelgroep of per artikel berekenen. 
Zo kunt u zien welke artikelen goed lopen en welke artikelen minder goed lopen.

Tip  2.  Doet u door het jaar geen tussentijdse voorraadopnames, dan kunt u de 
gemiddelde voorraad ook berekenen met twee meetpunten. 

Deze formule luidt: (beginvoorraad + eindvoorraad ) / 2. 

De gemiddelde voorraad uit ons voorbeeld is dan (€ 4.500 + € 5.000 ) / 2 = € 4.750.
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2.3.2.	 Voorraadbeheer

Als allereerste is het van belang dat u er een goed voorraadbeheer op na houdt. Volg uw 
voorraad (het liefst per artikel of categorie). Dit kunt u doen met een voorraadbeheersysteem, 
maar bijv. ook handmatig met pen en papier, met Excel of met een kassasysteem dat de 
voorraad automatisch bijhoudt. Door een goed voorraadbeheer erop na te houden, kunt u uw 
voorraad zo effectief mogelijk inrichten.

Hoe verhoogt u de omzetsnelheid?

Hardlopers. Voor  producten die bijv. hard  lopen, heeft u een grotere veiligheidsvoorraad 
nodig. Want wat u niet heeft, kunt u immers niet verkopen.  

Onnodige voorraad. Vaak  is het niet nodig om bepaalde artikelen altijd op voorraad te 
hebben. Zo kunnen er artikelen zijn, waarbij het niet zo erg is als uw klant iets langer moet 
wachten.

Oude voorraad. Heeft u producten die niet of niet zo goed lopen, organiseer dan een 
kortingsactie zodat u sneller van deze voorraad afkomt. Ook kunt u producten bundelen, bijv. 
twee halen, één betalen.

2.4.	 Moet u bij betalingsproblemen een melding betalingsonmacht 
bij de Belastingdienst doen?

Bij betalingsproblemen door het coronavirus verleent de Belastingdienst bijzonder uitstel 
voor de inkomsten- en vennootschapsbelasting, btw en loonheffingen. Als er echt sprake is 
van zwaar weer, geldt voor de dga en andere bestuurders van rechtspersonen dat het raad
zaam is om gelijktijdig ook betalingsonmacht te melden bij de Belastingdienst. 

2.4.1.	 In privé aansprakelijk

Als uw BV de belastingschulden en premies niet kan betalen, kunt u als bestuurder door de 
Belastingdienst in privé aansprakelijk worden gesteld voor de onbetaalde schulden. Het gaat 
hierbij om: 

•	 de loonheffingen;

•	 de btw;

•	 de premies bedrijfspensioenfonds.

2.4.2.	 Betalingsonmacht melden

Om de privéaansprakelijkheid van u als bestuurder te voorkomen, moet de BV tijdig melding 
maken van het feit dat de belastingschuld niet kan worden betaald. Bij een tijdige melding 
zal de Belastingdienst namelijk moeten aantonen dat het aan uw onbehoorlijke bestuur te 
wijten is dat de verschuldigde belasting niet op tijd is betaald. Dit blijkt in de praktijk vaak 
lastig te bewijzen. 
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Tijdig?

Een melding van betalingsonmacht is tijdig als deze uiterlijk binnen twee weken na de dag 
waarop de verschuldigde belasting behoorde te zijn betaald, is gedaan. Als u dit niet doet, 
is de melding niet rechtsgeldig. De Belastingdienst kan u dan aansprakelijk stellen voor het 
niet betalen van de belastingen en premies.

Tip. Als de betalingsonmacht eenmaal bij de Belastingdienst is gemeld, hoeft er niet 
voor iedere nieuwe belastingaanslag opnieuw een melding van betalingsonmacht te 
worden gedaan. 

Gebruik het formulier van de Belastingdienst

Betalingsonmacht voor loonheffingen en btw moet u schriftelijk bij de Belastingdienst 
melden. Betalingsonmacht voor bedrijfspensioenpremies meldt u bij het bedrijfspensioen
fonds. U kunt voor de melding van betalingsonmacht gebruikmaken van het formulier Melding 
van betalingsonmacht bij belastingen en premies van de Belastingdienst. 

Dit formulier bestaat uit twee delen: 

•	 als u de loonheffingen of btw niet kunt betalen, vul dan het eerste deel in en stuur dit naar: 
Belastingdienst, Postbus 100, 6400 AC Heerlen;

•	 als u de bijdragen voor het bedrijfspensioenfonds niet kunt betalen, vul dan het tweede 
deel in en stuur dit naar uw bedrijfspensioenfonds. Als  uw bedrijfspensioenfonds de 
administratie heeft uitbesteed aan een uitvoeringsinstituut, stuur het dan naar het 
uitvoeringsinstituut.

Digitaal melden kan ook

Wilt u de betalingsonmacht digitaal melden, gebruik dan het meldingsformulier dat in het 
beveiligde gedeelte van de website van de Belastingdienst staat. Met dit formulier kunt u 
de betalingsonmacht niet digitaal melden bij uw bedrijfspensioenfonds.

Hoelang blijft uw melding geldig?

Bij uw melding geeft u aan om welk tijdvak het gaat. Als de financiële situatie niet verbetert, 
kan uw onderneming waarschijnlijk de belastingen of premies over volgende tijdvakken ook 
niet betalen. U hoeft de betalingsonmacht dan niet opnieuw te melden. Dit geldt alleen voor 
de bedragen die u op de aangiften btw en loonheffing heeft aangegeven. 

Let op. Een melding van betalingsonmacht wordt niet automatisch aangemerkt als 
een verzoek om uitstel van betaling. Hiervoor moet dus een afzonderlijk verzoek 
worden ingediend. Andersom geldt een verzoek om uitstel van betaling niet 
automatisch als een melding van betalingsonmacht.
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33.	 Wat zijn de ondersteunende fiscale 
maatregelen?

De overheid probeert met ondersteunende maatregelen vooral de liquiditeit van de onder
nemers te verbeteren. Dat kan onder andere door kosten te verminderen, uitstel van betaling 
te verlenen en het verkrijgen van leningen te vergemakkelijken.

3.1.	 Uitstel van betaling voor belastingen

Ondernemers die in liquiditeitsproblemen komen als gevolg van de coronacrisis, kunnen 
uitstel van betaling krijgen van de Belastingdienst. 

In verband met de coronacrisis kunt u de Belastingdienst vragen om bijzonder uitstel van 
betaling. Dit kan voor alle aanslagen inkomstenbelasting, vennootschapsbelasting, omzet
belasting (btw) en loonheffingen. Stuur daarvoor een brief aan: Belastingdienst, Postbus 100, 
6400 AC Heerlen. In de brief vraagt u om uitstel van betaling en geeft u aan dat u door 
de uitbraak van corona in betalingsproblemen bent gekomen. Nadat de Belastingdienst uw 
verzoek heeft ontvangen, stopt de Belastingdienst met invorderingsmaatregelen en krijgt u 
automatisch drie maanden uitstel van betaling. 

Bovendien zullen betaalverzuimboetes (voor het niet of niet tijdig betalen van belasting) 
achterwege worden gelaten. Toch opgelegde boetes zullen worden teruggedraaid.

3.2.	 Invorderingsrente en belastingrente

Als een belastingaanslag niet tijdig wordt betaald, moet de belastingplichtige invorderings
rente over het openstaande bedrag betalen. De  invorderingsrente bedraagt normaal 
gesproken 4%. Vanaf 23 maart is de invorderingsrente verlaagd tot 0,01%. Deze maatregel 
is bedoeld om ondernemers te helpen, maar geldt voor alle belastingschulden.

Ook de belastingrente (doorgaans 4 of 8%) wordt voor alle belastingen verlaagd naar 0,01%. 
Voor  de inkomstenbelasting wordt de verandering doorgevoerd op 1  juli 2020. Voor  alle 
overige belastingen geldt het nieuwe percentage vanaf 1 juni 2020.

3.3.	 Voorlopige aanslag

Veel ondernemers betalen een voorlopige aanslag inkomstenbelasting of vennootschaps
belasting. Als er een lagere winst wordt verwacht, kan er een verzoek worden ingediend om 
de voorlopige aanslag te verminderen (eventueel tot nihil). De Belastingdienst zal op basis 
van het verzoek de voorlopige aanslag aanpassen, zodat er direct minder belasting hoeft te 
worden betaald. 
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3
Als de verlaging zo drastisch is dat er al meer belasting is betaald dan volgens de laatste 
verwachtingen over het gehele jaar verschuldigd is, zal de Belastingdienst het verschil 
terugbetalen. Veel bedrijven zullen hun winstverwachtingen naar omlaag moeten bijstellen. 
In  deze situatie is het dus zeker zaak om zo snel mogelijk de voorlopige aanslag te 
laten verminderen, want dat heeft direct invloed op de liquiditeitspositie. Het  verzoek om 
vermindering is een tamelijk eenvoudige procedure. 

Voor de inkomstenbelasting wijzigt u de voorlopige aanslag via Mijn Belastingdienst.

Voor de vennootschapsbelasting kunt u uw voorlopige aanslag op drie manieren wijzigen:

1.	 u gebruikt het formulier in het nieuwe ondernemersportaal: Mijn Belastingdienst Zakelijk. 
Ga naar ‘Inloggen voor ondernemers’, kies voor ‘Mijn Belastingdienst Zakelijk’ en log in 
met eHerkenning’;

2.	 ú doet de aanvraag of wijziging met uw commerciële softwarepakket of laat dit door uw 
belastingadviseur doen;

3.	 kunt u geen gebruik maken van Mijn Belastingdienst Zakelijk, alleen dan mag u op de 
website van de Belastingdienst het  formulier Verzoek of wijziging voorlopige aanslag 
vennootschapsbelasting 2020 invullen.

3.4.	 Toeslagen

Als het inkomen van ondernemers terugloopt als gevolg van de coronacrisis, ontstaat er 
mogelijk recht op toeslagen. Was er al recht op toeslagen, dan kan er recht ontstaan op 
meer toeslag. Door in te loggen op Mijn toeslagen (https://www.belastingdienst.nl/wps/wcm/
connect/bldcontentnl/belastingdienst/prive/toeslagen/inloggen_op_mijn_toeslagen) kunnen 
de gewijzigde gegevens direct worden doorgegeven.

3.4.1.	 Kinderopvang

Voor de kinderopvangtoeslag geldt dat deze gewoon doorloopt zolang de factuur voor 
de  kinderopvang volledig wordt betaald. Het  maakt niet uit dat de opvang tijdelijk niet 
daadwerkelijk plaatsvindt. De overheid adviseert nadrukkelijk om uw kind niet af te melden 
bij uw  kinderopvangorganisatie. Toegezegd is dat de betaalde eigen bijdrage wordt ge
compenseerd. De  compensatie zal worden overgemaakt aan de 3.500  kinderopvang
organisaties. De kinderopvangorganisaties kunnen dan rechtstreeks aan de ouders het te 
veel betaalde deel, dat wil zeggen het verschil tussen het factuurbedrag en de ontvangen 
kinderopvangtoeslag, over de periode 16 maart t/m 6 april overmaken. Mocht de situatie 
onverhoopt langer aanhouden, dan kan deze mogelijkheid, bijv. met enkele weken, verlengd 
worden.
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3
3.5.	 Noodmaatregel Overbrugging voor Werkbehoud (NOW)

De coronacrisis is een calamiteit die buiten het normale bedrijfsrisico valt. Voor werkgevers 
was er voor zulke gevallen een regeling voor werktijdverkorting (Beleidsregels ontheffing 
verbod op werktijdverkorting 2004). De coronacrisis is zo’n calamiteit. De crisis raakt echter 
meer mensen dan waar de regeling voor werktijdverkorting op is berekend. De  tijdelijke 
Noodmaatregel Overbrugging voor Werkbehoud (NOW) vervangt daarom per direct de 
regeling voor werktijdverkorting. Met  deze regeling kunnen er meer werkgevers worden 
geholpen en kunnen zij bovendien sneller worden geholpen.

3.5.1.	 Ingediende/toegekende aanvragen voor werktijdverkorting

Het is niet meer mogelijk om werktijdverkorting op basis van de oude regeling aan te vragen. 
Reeds ingediende aanvragen worden beschouwd als aanvragen voor de NOW, waarbij er 
waarschijnlijk nog aanvullende gegevens moeten worden aangeleverd.

Ontheffingen die al verleend zijn, blijven geldig voor de eerste periode van zes weken. 
Daarna kan er een beroep worden gedaan op de NOW. 

3.5.2.	 Voorwaarden

Anders dan de regeling voor werktijdverkorting gaat de NOW uit van omzetverlies: bij een 
verwacht omzetverlies van minstens 20% kan er een tegemoetkoming in de totale loon
kosten worden aangevraagd. De tegemoetkoming bedraagt maximaal 90%. Hoe het omzet
verlies moet worden berekend en wat er allemaal onder loonkosten valt, moet nog worden 
uitgewerkt.  

De regeling gaat gelden voor zowel vaste werknemers als werknemers met een flexibel 
contract (waaronder ook oproepkrachten). Ook uitzendbureaus kunnen voor de bij hen in 
dienst zijnde uitzendkrachten een beroep doen op de regeling. 

De regeling geldt voor omzetdalingen vanaf 1  maart 2020. De  aanvraag geldt voor een 
periode van drie maanden, die eenmalig kan worden verlengd met nog eens drie maanden 
(aan de verlenging kunnen nadere voorwaarden worden gesteld). Voor grote aanvragen is 
een accountantsverklaring vereist. 

De werkgever mag tijdens de periode van de tegemoetkoming (maximaal tweemaal drie 
maanden) niemand ontslaan om bedrijfseconomische redenen. De werknemers ontvangen 
tijdens deze periode hun volledige salaris. Anders dan bij de werktijdverkorting op basis van 
de oude regeling mogen de werknemers ook gewoon hun werk blijven doen.

3.5.3.	 Omvang

De hoogte van de tegemoetkoming in de loonkosten is afhankelijk van de omzetdaling. 
Dit gaat stapsgewijs. 
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3
De volgende percentages zijn genoemd:

•	 als 100% van de omzet wegvalt, bedraagt de tegemoetkoming 90%van de loonsom;

•	 als 50% van de omzet wegvalt, bedraagt de tegemoetkoming 45% van de loonsom; en

•	 als 25% van de omzet wegvalt, bedraagt de tegemoetkoming 22,5% van de loonsom.

Het UWV verstrekt op basis van de aanvraag een voorschot van in elk geval 80% van het 
aangevraagde bedrag. Achteraf wordt er bepaald wat het daadwerkelijke omzetverlies is 
geweest. Bij de definitieve vaststelling vindt ook een correctie plaats bij een daling van de 
loonsom. De  definitieve tegemoetkoming wordt dus achteraf vastgesteld. Daarbij kan er 
sprake zijn van een nabetaling of een terugvordering.

3.5.4.	 WW

Er wordt geen beroep gedaan op de Werkloosheidswet (WW), de regeling staat hier volledig 
los van. Er worden dus ook geen WW-rechten opgesoupeerd. Werknemers hoeven ook geen 
WW-aanvraag te doen of hieraan mee te werken. 

3.5.5.	 Werknemers hoeven geen duimen te draaien

Anders dan bij de regeling voor werktijdverkorting mogen de werknemers ook gewoon hun 
werk blijven doen, maar u mag uw werknemers ook andere dingen laten doen. Zo zouden zij 
bijv. aan de slag kunnen met dat project dat alsmaar blijft liggen, is er tijd voor een grondige 
update van de website  of  kunnen zij de tijd besteden aan een grote schoonmaak of het 
opruimen van het magazijn. Het kan bovendien een goede mogelijkheid zijn om u goed voor 
te bereiden op de opstart na alle corona-ellende. 

3.6.	 WW-premiedifferentiatie

De WW kent sinds 1  januari 2020 een hoge en een lage premie. De  hoge premie geldt 
voor flexibele contracten, de lage premie voor vaste contracten. Als een vaste werknemer 
echter in een kalenderjaar meer dan 30% heeft overgewerkt, moet de werkgever voor deze 
werknemer met terugwerkende kracht alsnog de hoge premie afdragen (art. 2.3 Besluit Wfsv). 
Deze  bepaling leidt tot ongewenste gevolgen nu bijv. zorgpersoneel als gevolg van de 
coronacrisis veelvuldig overwerkt. Deze bepaling zal daarom worden aangepast.

Vanwege de invoering van het hoge en lage tarief per 1 januari 2020 hadden werkgevers tot 
1 april 2020 de tijd om vaste arbeidsovereenkomsten schriftelijk vast te leggen. Deze periode 
wordt verlengd tot 1 juli 2020, omdat het niet voor alle werkgevers praktisch mogelijk is om 
dit nu te regelen.
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3.7.	 Ondersteuning voor ondernemers/zelfstandigen

Veel zelfstandigen derven door de coronacrisis inkomsten. Dit geldt bijv. voor de culturele 
sector en de horeca. Daarom komt de overheid met een tijdelijke ondersteuningsmaatregel. 
De maatregel zal drie maanden duren en zal door de gemeenten worden uitgevoerd.

Op basis van de tijdelijke regeling kunnen zelfstandige ondernemers een aanvullende 
uitkering voor levensonderhoud en/of bedrijfskapitaal aanvragen. Het inkomen kan worden 
aangevuld tot het sociaal minimum. Door een lening voor bedrijfskapitaal (tegen een lage 
rente) aan te vragen, kunnen liquiditeitsproblemen worden opgelost.

3.7.1.	 Verwachte inhoud regeling

De tijdelijke regeling is gebaseerd op het Besluit bijstandverlening zelfstandigen 2004 (Bbz). 
Op basis van de tijdelijke regeling:

•	 wordt de toets op levensvatbaarheid van de onderneming niet toegepast, die in de 
reguliere regeling standaard is (art. 2 Bbz);

•	 wordt er geen vermogens- of partnertoets toegepast, wat in de reguliere regeling wel 
gebeurt (art. 3 Bbz);

•	 wordt er binnen vier weken gedurende maximaal drie maanden inkomensondersteuning 
verstrekt (nu kan dat 13 weken duren (art. 35 Bbz));

•	 bedraagt de inkomensondersteuning maximaal € 1.500 netto per maand;

•	 kan er versneld een lening voor bedrijfskapitaal van maximaal €  10.157 worden 
aangevraagd; en

•	 zal het rentepercentage voor een lening voor bedrijfskapitaal lager dan gebruikelijk worden 
vastgesteld.

3.7.2.	 Langere termijn

De inkomensondersteuning op basis van de tijdelijke regeling wordt om niet verstrekt, wat 
betekent dat deze dus niet terugbetaald hoeft te worden. Voor een eventuele lening voor 
bedrijfskapitaal geldt dat de mogelijkheid tot uitstel van de aflossingsverplichting wordt 
opgenomen. Dit geeft ondernemers extra speling.

3.7.3.	 Noodloket

Ondernemingen die direct worden getroffen door de overheidsmaatregelen ter bestrijding 
van de coronacrisis, krijgen een gift van de overheid. Het gaat om de ondernemingen die 
geen of nauwelijks omzet meer behalen als gevolg van de maatregelen, zoals alle eet- en 
drinkgelegenheden. Voorwaarde is wel dat de ondernemingen een fysieke inrichting buiten 
het eigen woonhuis hebben.

De tegemoetkoming zal € 4.000 bedragen voor een periode van drie maanden.
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3.8.	 Borgstelling MKB-kredieten (BMKB)

De Borgstelling MKB-kredieten (BMKB) ondersteunt ondernemers bij het verkrijgen van 
leningen. Dat gebeurt door het onderpand voor een lening te vergroten. De BMKB is bedoeld 
voor ondernemingen met maximaal 250 (fte) werknemers en een jaaromzet tot € 50 miljoen 
of een balanstotaal tot €  43  miljoen (https://www.rvo.nl/subsidie-en-financieringswijzer/
borgstelling-mkb-kredieten-bmkb).

Vanwege de coronacrisis is er sinds 16  maart een tijdelijke maatregel voor de BMKB. 
Bedrijven die, de coronacrisis buiten beschouwing gelaten, financieel gezond zijn, kunnen 
een borgstellingskrediet van 75 in plaats van 50% verkrijgen. Hierdoor kunnen ondernemers 
gemakkelijker en sneller een krediet verkrijgen.

3.9.	 Garantie Ondernemingsfinanciering (GO)

Als ondernemingen problemen hebben om bankleningen en bankgaranties te verkrijgen, 
kunnen zij gebruikmaken van de GO-regeling (Garantie Ondernemingsfinancering). De bank 
krijgt dan een 50%-garantie op een lening, waardoor het risico wordt verkleind. Banken 
verstrekken daardoor sneller een lening aan ondernemers (https://www.rvo.nl/subsidie-en-
financieringswijzer/garantie-ondernemingsfinanciering-go).

Het garantiebudget van de GO-regeling wordt verhoogd van € 400 miljoen naar € 1,5 miljard. 
Het maximum per onderneming wordt verhoogd van € 50 miljoen naar € 150 miljoen.

3.10.	 Qredits

Qredits verstrekt microkredieten aan kleine en startende ondernemers (https://qredits.nl). 
Deze groep wordt waarschijnlijk hard getroffen door de coronacrisis. De overheid ondersteunt 
daarom Qredits. Hierdoor kan Qredits haar doelgroep ondersteunen door uitstel van aflossing 
aan te bieden en de rente te verlagen. Het uitstel geldt voor maximaal zes maanden. De rente 
wordt gedurende dezelfde periode verlaagd naar 2%. 

3.11.	 Borgstelling land- en tuinbouw

Voor land- en tuinbouwbedrijven komt er een tijdelijke borgstelling voor werkkapitaal onder 
de regeling Borgstelling MKB-landbouwkredieten (BL) (https://www.rvo.nl/subsidie-en-
financieringswijzer/borgstellingskrediet-voor-de-landbouw-bl). Deze regeling lijkt op de GO-
regeling. Met ingang van 18 maart 2020 zijn de mogelijkheden voor borgstelling verruimd. 
Gezonde land- en tuinbouwbedrijven die door de coronacrisis worden getroffen, kunnen 
hierdoor gefinancierd blijven.



©  - Corona - Wat iedere ondernemer moet weten! 22

W
at

 z
ijn

 d
e 

on
de

rs
te

un
en

de
 fi

sc
al

e 
m

aa
tr

eg
el

en
?

3
3.12.	 Toeristenbelasting

Er wordt in overleg met de Vereniging van Nederlandse Gemeenten (VNG) gekeken naar de 
mogelijkheid om (voorlopige) lokale aanslagen (toeristenbelasting) aan ondernemers stop 
te zetten. Reeds opgelegde aanslagen worden mogelijk ingetrokken.
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44.	 Corona en uw contracten

4.1.	 Overmacht

Check uw contracten! Als u uw afspraken niet kunt nakomen, is het van belang om te weten of u 
zich op overmacht kunt beroepen. Daarvoor is het vooral van belang wat u heeft afgesproken 
in uw contracten en eventuele toepasselijke algemene voorwaarden of inkoopvoorwaarden. 
Als u zich kunt beroepen op overmacht, bent u namelijk niet aansprakelijk. Ook kunt u een 
overeenkomst dan beëindigen of de contractuele verplichtingen opschorten. 

Tip. Kijk ook naar de overmachtsclausules van bijv. uw toeleverancier. Als hij een betere 

overmachtsclausule heeft, dan loopt u zelf alsnog het risico aansprakelijk te zijn.

Of u in verband met de coronacrisis een beroep kunt doen op overmacht, hangt af van 
de formulering van de overmachtsclausule in uw contracten en de algemene voorwaarden. 
Soms wordt er volstaan met een hele algemene formulering. Het is dan de vraag of ziektes 
en epidemieën onder overmacht vallen. Gezien de ernst en de omvang van de coronacrisis 
is dat wel goed verdedigbaar. 

Geen overmachtsbepaling?

Als er geen duidelijke overmachtsbepaling is opgenomen, hangt het af van de specifieke 
omstandigheden van het geval of u toch een beroep kunt doen op overmacht. Denk dan 
bijv. aan de vraag of u alles heeft gedaan om de schade te beperken. 

Wat kunt u doen? 

Onvoorziene omstandigheden. Wellicht kunt u nog een beroep doen op onvoorziene 
omstandigheden. Het moet dan gaan om omstandigheden die op het moment van het sluiten 
van de overeenkomst nog niet te voorzien waren en die dusdanig zijn dat ongewijzigde 
instandhouding van de afspraken niet mag worden verwacht. 

Let op. Een beroep op onvoorziene omstandigheden slaagt slechts bij hoge uitzondering. 

Controleer uw overeenkomsten en algemene voorwaarden. Breng in kaart welke overeen
komsten een risico opleveren en in welke situaties u de mogelijkheid heeft uw afspraken af 
te zeggen of uit te stellen, zodat u kunt anticiperen. 

Blijf in overleg met uw contractpartijen. Zo vergroot u de kans dat u een beroep kunt doen 
op overmacht en beperkt u de schade.

Wijzig waar nodig uw overeenkomsten en algemene voorwaarden. Dit helpt u niet bij 
lopende contracten, maar beperkt wel de risico’s voor toekomstige contracten. 

Tip. Zorg voor een uitgebreide overmachtsclausule, waarin ziektes en epidemieën 
expliciet worden genoemd. 
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4.2.	 Huurcontracten

Uitgestelde huurbetaling of kwijtschelding?

Veel huurders van bedrijfspanden zouden er enorm mee geholpen zijn als ze even geen huur 
hoeven te betalen. Een huurkwijtschelding hoeft vaak niet eens, maar een uitgestelde betaling 
kan al voldoende ruimte geven. Een huurder kan vragen om de huurbetaling voor een paar 
maanden uit te stellen. De verhuurder moet dan kiezen tussen twee kwaden. De huurder kan 
in grote financiële problemen komen als de huur betaald moet worden, mogelijk met een 
faillissement tot gevolg. Het kan ook zijn dat de huurder de huur evengoed niet betaalt als 
de verhuurder een dergelijk verzoek weigert. 

Tip.  Overweegt u een dergelijke uitgestelde huurbetaling, kijk dan eerst of de 
huurder de gevolgen van uitgestelde betaling kan dragen en neem eventueel nood
maatregelen. Bekijk of er alternatieven zijn.

Overleggen

Ga in gesprek om te kijken welke oplossingen er mogelijk zijn. Misschien kan er gekozen 
worden voor een lager bedrag in plaats van helemaal geen huur betalen. Zorg ervoor dat de 
huurachterstand niet te hoog wordt. Bekijk welke zekerheden de verhuurder heeft. Weet dat 
aanvullende zekerheden vragen in deze tijden lastig is en bedenk oplossingen hoe zo veel 
mogelijk aan de wens tot uitgestelde betaling tegemoet kan worden gekomen. 

Afspraken vastleggen

Leg duidelijk vast welke afspraken er gemaakt worden. Dit kan in aanvulling op de overeen
komst vastgelegd worden op papier, zelfs per e-mail. Zet  duidelijk de oorzaak van de 
afspraken erbij en spreek duidelijk een eindtijd af. Misschien is tijdelijk een omzetafhankelijke 
huur een optie. Let dan goed op de risico’s. 

Risico’s afwegen

De verhuurder moet afwegen welk risico hij kan/wil lopen om de huurder te behouden. 
Zorg  voor een redelijke opstelling in deze moeilijke tijden. De  huurder kan proberen een 
beroep te doen op onvoorziene omstandigheden en bij de rechter vorderen dat de huurprijs 
naar beneden wordt bijgesteld. Weet dan dat de rechter zowel de belangen van de huurder 
en de verhuurder, alsook deze uitzonderlijke omstandigheden meeweegt. Laat het zo ver 
niet komen en probeer redelijke afspraken te maken. Wees er dan wel van overtuigd dat de 
gemaakte afspraken voor de huurder haalbaar zijn.

Ontbindende voorwaarde opnemen

Neem een ontbindende voorwaarde op in de afspraken. Leg vast dat als partijen zich niet 
aan de aanvullende afspraken houden, de oorspronkelijke huurprijs herleeft. Op deze manier 
heeft de verhuurder een stok achter de deur. 
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4.3.	 Bouwcontracten

In deze onzekere tijden bestaat er een reële kans dat de overeengekomen bouwtijd niet 
wordt gehaald. Het ziekteverzuim onder werknemers (en zzp’ers) kan toenemen of bouw
materialen kunnen niet meer op tijd worden geleverd. Levert de bouw vertraging op, dan 
riskeert men als aannemer een boete voor elke werkdag dat de oplevering later plaatsvindt. 
Daarbovenop kan de opdrachtgever een vergoeding claimen voor bijkomende schade.

Nieuwe projecten

Is er sprake van nieuwe projecten die nog in de onderhandelingsfase zitten, maar waarvoor 
nog geen aannemingsovereenkomst is getekend, dan is het raadzaam om hierover met 
uw opdrachtgever te overleggen. In de overeenkomst kunnen bijzondere afspraken worden 
gemaakt voor het geval de geplande bouwtijd door coronaproblemen niet wordt gehaald.

Bestaande projecten

Gaat het om lopende bouwprojecten waarvoor al een overeenkomst is getekend, dan zullen 
in veel gevallen daarop de algemene voorwaarden van toepassing zijn verklaard. Is dat niet 
het geval, dan moet er worden gekeken wat daarover in de wet staat.

Verzoek termijnverlenging

Is het tijdens de bouw al snel duidelijk dat de overeengekomen bouwtijd door oorzaken van 
buitenaf niet wordt gehaald, dan kan er op verzoek van de aannemer de bouwtijd door de 
opdrachtgever worden verlengd. Dit verzoek moet uiterlijk 14 dagen voor de geplande afloop 
van de bouwtijd zijn ingediend. Als er sprake is van overmacht, dan moet dat verzoek door 
de opdrachtgever worden gehonoreerd.

Concrete bewijzen

Met algemene opmerkingen over coronaproblemen komt men er niet als aannemer. 
Als aannemer moet men concreet kunnen aangeven door welke oorzaken, die niet voor zijn 
rekening en risico komen, de bouw wordt vertraagd. Ook moet men als aannemer duidelijk 
maken dat deze oorzaken op geen enkele manier voor hem zijn te vermijden. 

Korting verschuldigd?

Op basis van veel algemene voorwaarden is men als aannemer een korting verschuldigd 
voor elke werkdag dat de uiterste opleverdatum wordt overschreden. Er  is geen korting 
verschuldigd over de dagen waarop de bouw door overmacht is vertraagd en voor zover 
daarmee bij een verleende termijnverlenging geen rekening is gehouden. Dat er sprake is 
van overmacht, moet men als aannemer bewijzen.
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55.	 Wat zijn de arbeidsrechtelijke gevolgen?

5.1.	 Moet u loon doorbetalen als uw werknemer niet kan werken?

Het is mogelijk dat een werknemer als gevolg van het coronavirus niet kan komen werken. 
Wat zijn de arbeidsrechtelijke gevolgen hiervan? 

5.1.1.	 In quarantaine

Op grond van de wet heeft een werknemer recht op doorbetaling van het loon, zelfs als 
er niet gewerkt wordt. De wet maakt een uitzondering als de reden om niet te werken in 
redelijkheid voor eigen rekening van de werknemer komt. Vaak is dat het geval. Denk bijv. 
aan de situatie dat een werknemer het vliegtuig mist, waardoor hij niet op tijd terug is van 
vakantie. Bij quarantaine ligt dat genuanceerder. 

Het in quarantaine zitten, omdat iemand mogelijk besmet is met het coronavirus, is een 
wettelijke verplichting. Als een werknemer daardoor twee weken in quarantaine moet zitten 
en als gevolg daarvan niet kan werken, geldt dit als een reden die in redelijkheid niet voor 
rekening van de werknemer behoort te komen. Het  loon van de werknemer moet in die 
situatie worden doorbetaald. Uiteraard is het soms mogelijk dat uw werknemer in quarantaine 
toch nog (deels) kan thuiswerken. Het ligt voor de hand om dit samen met uw werknemer te 
overleggen en niet het onredelijke te eisen.

Als een werknemer in het buitenland in quarantaine zit, kan het verblijf niet worden aange
merkt als een vakantie. Het is dus niet mogelijk de werknemer te verplichten vakantiedagen 
op te nemen. 

Gesteld kan worden dat deze situatie overeenkomt met het niet kunnen werken vanwege 
ziekte, zodat een loondoorbetaling van minstens 70% van het overeengekomen loon ook 
voldoende is (art. 7:629 BW). Hierover bestaat op dit moment echter geen zekerheid. Een rechter 
zou zich hierover kunnen uitspreken.

5.1.2.	 De kinderen

Het is ook denkbaar dat een werknemer niet kan werken, omdat de school of de kinder
opvang gesloten is en er niet op andere wijze opvang geregeld kan worden. In zo’n situatie 
kan een werknemer voor korte duur een beroep doen op het calamiteitenverlof (art. 4:1 WAZO). 
Dit is een verlof dat bedoeld is om in een korte periode een acuut privéprobleem op te lossen. 
Het geldt dus niet voor een langere periode. 

Als een werknemer langere tijd niet wil werken om voor zijn kinderen te zorgen, kunnen 
hierover afspraken worden gemaakt met de werknemer. Hierbij geldt als uitgangspunt dat de 
werknemer onbetaald verlof opneemt. De werkgever zal echter ook in alle redelijkheid mee 
moeten denken over mogelijkheden om op andere tijden te werken, zodat de zorg voor de 
kinderen en het werk gecombineerd kan worden.
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5.1.3.	 Een zieke werknemer

Werknemers die niet thuis kunnen werken, maar vanwege lichte klachten (zoals neus
verkoudheid of hoesten) hun werkzaamheden tijdelijk ook niet kunnen uitvoeren in de 
bedrijfsruimte, zijn op basis van de wet arbeidsongeschikt. Zij  kunnen eventueel thuis 
passende arbeid verrichten. Is dat geen optie, dan moeten zij ziek gemeld worden. Uiteraard 
geldt dit ook voor werknemers die door het coronavirus te ziek zijn om te werken. U moet 
deze werknemers dus ook loon blijven betalen (op grond van de regels die volgens de 
arbeidsovereenkomst of cao gelden bij ziekte).

5.1.4.	 Niet meer naar het werk kunnen reizen

Als een werknemer niet meer naar het werk kan komen, omdat het openbaar vervoer wordt 
stilgelegd, moet u het loon blijven doorbetalen. Dat neemt niet weg dat de werknemer op zoek 
moet naar alternatieve vervoerswijzen en daar, indien mogelijk, gebruik van moet maken.

5.1.5.	 Werken over de grens en sociale verzekeringen

Als een werknemer als gevolg van de maatregelen rond de coronacrisis in een ander land 
werkt dan waar deze normaal gesproken werkt, dan heeft dat nu geen gevolgen voor de 
sociale verzekeringen van die werknemer. Deze  toezegging geldt voor werknemers die 
wonen of werken in de EU, Noorwegen, IJsland, Liechtenstein en Zwitserland.

5.1.6.	 Gevolgen pensioenopbouw

Als een werknemer minder werkt op grond van de Noodmaatregel Overbrugging voor 
Werkbehoud (NOW), loopt de pensioenopbouw gewoon door. Er is dan nog altijd sprake van 
pensioengevende diensttijd. 

Als de NOW niet kan worden toegepast en het dienstverband gedeeltelijk wordt beëindigd, 
ligt dat anders. Eventueel kan dan gebruik worden gemaakt van de mogelijkheid om de 
pensioenopbouw vrijwillig voort te zetten.

5.2.	 Welke regels gelden er bij thuiswerken?

Door het coronavirus is thuiswerken ineens de norm geworden. Dat  is natuurlijk een 
bijzondere situatie. Normaal gesproken moet een werkgever ten aanzien van thuiswerken 
met een aantal zaken rekening houden. 

5.2.1.	 Arbo en werkplek

Op grond van arbowetgeving bent u als werkgever verantwoordelijk voor goede arbeids
omstandigheden en een veilige werkplek. 
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5
Dit geldt ook voor een thuiswerkplek. Wel is een verlicht regime van toepassing. Zo hoeft de 
werkgever niet te zorgen voor zaken als brandbeveiliging, maar - bij structureel thuiswerk - 
wel voor een ergonomisch verantwoord ingerichte werkplek. Zolang er een verplichting is om 
thuis te werken, is het verlicht regime van toepassing.

Omdat door de coronacrisis ineens massaal thuisgewerkt moet worden, is er vaak geen tijd 
om de arbowetgeving na te leven. Op dit moment is het onduidelijk wat dit voor gevolgen 
heeft. 

Als de zorgplicht die voortkomt uit de arbowetgeving wordt geschonden, is de werkgever 
aansprakelijk voor de schade die een werknemer daardoor lijdt. Of  dat onder deze 
uitzonderlijke omstandigheden ook aan de orde is, is de vraag. Werkgevers kunnen hun 
werknemers in ieder geval wijzen op de noodzaak om een thuiswerkplek ergonomisch zo 
goed mogelijk in te richten.

5.2.2.	 Reis- en onkostenvergoeding

De kosten die de werknemer maakt vanwege het thuiswerken, moeten door de werkgever 
worden vergoed. Dit  geldt ook voor de internet-/telefoonverbinding. Toch  zal dit niet vaak 
aan de orde zijn. De meeste werknemers zullen hiervoor geen extra kosten maken nu zij 
thuiswerken. Alleen indien een werknemer geen internetverbinding heeft, zijn er mogelijk 
extra kosten. 

Als een werknemer een vaste reiskostenvergoeding voor woon-werkverkeer ontvangt, 
kan deze gewoon worden doorbetaald. Ook fiscaal is dit toegestaan, mits de werknemer 
niet langer dan zes aansluitende weken afwezig is. Als de verwachting is dat de afwezig
heid langer gaat duren, mag een vaste onbelaste reiskostenvergoeding tijdens de lopende 
en de eerstvolgende kalendermaand nog worden uitbetaald. Daarna mag de vaste 
reiskostenvergoeding pas weer worden betaald als het werk op de reguliere wijze (dus niet 
thuis) wordt hervat. Hetzelfde geldt voor een vaste onkostenvergoeding.

5.2.3.	 Toezicht

Wanneer een werknemer thuiswerkt, is direct leidinggeven lastiger. De  werknemer moet 
de benodigde vrijheid hebben om zelfstandig te kunnen werken binnen het functiekader. 
Hoewel er mag worden verwacht dat de werknemer ‘gewoon’ zijn uren maakt, is het sturen 
van output de norm. Als de werkgever en de werknemer afspraken maken over de wijze 
waarop er thuis gewerkt wordt, moet de werknemer deze afspraken ook opvolgen.

De meeste medewerkers zullen prima met hun verantwoordelijkheid omgaan. Toch  zal 
een werkgever willen monitoren wat de werknemer thuis doet, bijv. als  voortgang en 
bereikbaarheid een rol spelen. Ook is monitoring belangrijk om de werknemer te beschermen 
tegen overbelasting en RSI. De  privacyregelgeving speelt hierbij een belangrijke rol. 
Als u toezicht besluit te houden, adviseren wij u om de werknemers hierover in ieder geval 
goed te informeren.
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5
5.2.4.	 Thuiswerken onmogelijk

Voor sommige werkgevers is het geen optie om hun werknemers thuis te laten werken. 
Geldt  dat ook in uw bedrijf, dan kunt u wel andere maatregelen nemen. Zo  kunnen de 
werktijden worden verspreid, waardoor werknemers minder met elkaar in contact komen. 
Uiteraard zijn goede hygiënemaatregelen ook belangrijk. Een werkgever moet zorgen voor 
voldoende handzeep, papieren doekjes, etc.

Werknemers die ziekteverschijnselen (zoals neusverkoudheid en hoesten) vertonen, 
moeten op de werkvloer worden geweigerd of direct naar huis worden gestuurd. Pas als de 
verschijnselen volledig verdwenen zijn, kan de werknemer weer komen werken. Voor zover 
uw werknemer niet in staat is thuis te werken, dient u deze werknemer ziek te melden.

5.2.5.	 Bedrijfshulpverleners

Zolang er nog in de bedrijfsruimte wordt gewerkt, zijn er ook bedrijfshulpverleners in deze 
ruimte nodig. Het  is dus belangrijk hiervoor planningen te maken. Het kan niet zo zijn dat 
alle bedrijfshulpverleners thuiswerken, terwijl andere werknemers in de bedrijfsruimte blijven 
werken.

5.2.6.	 De mogelijkheid om thuis te werken intrekken

Als een werknemer verplicht thuis werkt vanwege de coronamaatregelen, is de mogelijkheid 
om thuis te werken niet in te trekken. Ook als onder normale omstandigheden is ingestemd 
met een verzoek van de werknemer om thuis te werken, kan deze toestemming niet zomaar 
worden ingetrokken. Op  grond van de Wet flexibel werken is dit slechts mogelijk als er 
sprake is van zwaarwegende bedrijfsbelangen. AIs thuiswerken een arbeidsvoorwaarde is, 
zal het intrekken van thuiswerkdagen beoordeeld moeten worden langs de lijn van goed 
werkgeverschap of een eventueel eenzijdig wijzigingsbeding. 

Hoewel thuiswerken vrijwel gemeengoed is geworden en binnen veel bedrijven mogelijk is, 
bestaat er geen (absoluut) recht op thuiswerken. Wil een werknemer graag een of meerdere 
dagen vanuit huis werken, dan kan hij of zij een verzoek indienen op grond van de Wet 
flexibel werken. Een verzoek tot aanpassing van de arbeidsplaats kan echter ook zonder 
zwaarwegende belangen worden afgewezen, zolang de werkgever de afwijzing maar tijdig 
en gemotiveerd doet. 

5.3.	 Hoe zorgt u voor de veiligheid van medewerkers (en klanten)?

Werkgevers hebben een zorgplicht tegenover hun werknemers. De  werknemers moeten 
veilig kunnen werken. Hiervoor kunnen enkele simpele acties worden ondernomen.

Tijdens het werk (op de werkplek of thuis) blijven de meest eenvoudige hygiëneregels voorop 
staan. U kunt een kort protocol opstellen. Hierbij kunnen de richtlijnen van het RIVM worden 
aangehouden, eventueel aangevuld met voor uw onderneming relevante zaken. 
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5
Gedacht kan worden aan de hiernavolgende zaken.

•	 Hygiëne-instructies, zoals: 

-- regelmatig de handen wassen (min. 30 seconden); 

-- de handen goed afdrogen; 

-- toetsenborden, muizen, deurklinken, e.d. regelmatig schoonmaken; 

-- hoesten en niezen in de binnenkant van de elleboog;

-- het gebruik van papieren zakdoekjes; 

-- contact, zoals handen schudden, beperken.

•	 Zorg voor voldoende papieren zakdoekjes, handdoekjes, ontsmettingsdoekjes en -gel. 

•	 Bedenk hoe besmet materiaal wordt verzameld en afgevoerd. 

Als werknemers vragen hebben over het coronavirus, kunt u ze doorverwijzen naar de 
website van het Rijksinstituut voor Volksgezondheid en Milieu (RIVM) (https://www.rivm.nl). 
Zijn er meer specifieke, persoonlijke vragen, dan kan de bedrijfsarts daar mogelijk een rol in 
spelen.

5.4.	 Als u uw medewerker moet ontslaan?

Door het coronavirus worden opdrachten afgezegd, klanten blijven weg of kunnen niet 
bezocht worden, goederen komen later of niet, etc. In  een aantal bedrijfssectoren geldt 
zelfs een verplichte sluiting van bedrijven. De (personeels)kosten lopen door. Hiervoor kan 
werktijdverkorting (op basis van de NOW) worden aangevraagd. Als  dat geen optie is of 
het bedrijf ondanks de werktijdverkorting toch in financiële problemen dreigt te raken, is het 
ontslag van werknemers mogelijk onontkoombaar. Hiervoor moet er een ontslagvergunning 
worden aangevraagd bij het UWV. Met  inachtneming van de opzegtermijn kan de 
arbeidsovereenkomst dan worden beëindigd. Hiervoor moeten diverse formulieren worden 
ingevuld, gegevens worden verzameld, etc. Kortom: veel werk en tijd, terwijl de uitkomst niet 
altijd zeker is. Bedenk wel dat u de financiële ondersteuning van de NOW niet meer krijgt als 
u personeel ontslaat. Omdat fouten in een ontslagprocedure zeer kostbaar kunnen uitpakken, 
adviseren wij u om in deze gevallen vooraf een deskundige (advocaat of personeelsadviseur) 
te raadplegen.

5.4.1.	 Vaststellingsovereenkomst

Het is mogelijk uw werknemer een vaststellingsovereenkomst aan te bieden om een 
dienstverband te beëindigen. In de vaststellingsovereenkomst kan worden bepaald dat de 
werknemer opnieuw in dienst wordt genomen, zodra de situatie met het coronavirus achter 
de rug is. Om ervoor te zorgen dat een werknemer recht heeft op een WW-uitkering, moet 
de contractuele of wettelijke opzegtermijn in acht worden genomen. Door  gelijktijdig met 
het aanbieden van de vaststellingsovereenkomst ook een aanvraag voor een voorlopige 
ontslagvergunning wegens bedrijfseconomische redenen in te dienen, heeft uw werknemer 
bovendien meer zekerheid (Handleiding aanvraag ontslagvergunning UWV).



©  - Corona - Wat iedere ondernemer moet weten! 31

W
at

 z
ijn

 d
e 

ar
be

id
sr

ec
ht

el
ijk

e 
ge

vo
lg

en
?

5
Transitievergoeding

Bij een beëindiging om bedrijfseconomische redenen is het normaal gesproken verplicht een 
transitievergoeding toe te kennen. In de vaststellingsovereenkomst kan worden opgenomen 
dat de transitievergoeding pas wordt uitbetaald nadat de crisis rond het coronavirus achter 
de rug is en de werknemer in tegenstelling tot de gemaakte afspraken, geen nieuwe 
arbeidsovereenkomst tegen dezelfde arbeidsvoorwaarden wordt aangeboden. 

Deeltijdontslag

Als het gewenst is een werknemer in dienst te houden, maar voor minder uren, kan daar
voor ook een vaststellingsovereenkomst worden opgesteld. Dit geldt uiteraard als werktijd
verkorting op basis van de NOW geen optie is. In een vaststellingsovereenkomst kan dan 
worden geregeld dat het huidige dienstverband eindigt en de werknemer in dienst komt 
voor minder uren. Voor het recht op een WW-uitkering is het van belang dat het aantal uren 
minstens met vijf afneemt (art. 16 WW).

5.5.	 Mag u zich ook bemoeien met wat uw werknemer 
in zijn vrije tijd doet?

In hoeverre mag u als werkgever bepalen wat een werknemer in zijn vrije tijd doet? Is het 
mogelijk uw werknemer te verbieden naar bepaalde plaatsen te gaan of kan de werknemer 
juist worden verplicht om bepaalde gezondheidsvoorschriften na te leven? In principe mag 
een werknemer zijn eigen keuzes maken en kan de werkgever zich daarmee niet bemoeien. 

Wel is het zo dat uw werknemer volgens de wet zijn recht op loondoorbetaling verliest, als 
de  reden om niet te werken in redelijkheid voor eigen rekening van de werknemer komt. 
Hiervan zou sprake zijn als een werknemer met opzet de ziekte heeft verkregen. Niet duidelijk 
is wanneer hier in het geval van het coronavirus sprake van is. Sowieso wordt opzet in het 
kader van ziekte niet snel aangenomen. Mogelijk is er sprake van opzet als de werknemer 
een negatief reisadvies van de overheid negeert. Dit valt echter niet met zekerheid te stellen.
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66.	 Thuiswerken en ICT, hoe organiseert u dat?

In de coronacrisis is thuiswerken soms nog de enigste optie en heeft in heel veel gevallen de 
voorkeur. Welke aandachtspunten spelen hierbij op ICT-gebied? Welke programma’s kunnen 
hierbij ondersteuning bieden?

6.1.	 De risico’s van thuiswerken: infrastructuur op orde?

Aan het op grote schaal thuiswerken zijn bijzondere risico’s verbonden. Stel  dat er bijv. 
iets fout gaat met de internetverbindingen, dan kan dat direct heel vervelende verstoringen 
opleveren. Andere risico’s zijn het lekken van informatie of de kwaadaardige aanvallen, zoals 
phishing. Maak samen met uw IT-adviseur een inventarisatie van deze risico’s en beperk ze 
waar mogelijk. Denk daarbij onder andere aan de hiernavolgende zaken:

•	 Welke programma’s en processen moeten er ook voor thuiswerkers beschikbaar zijn?

•	 Is het doorschakelen van telefoons goed geregeld?

•	 Is het inloggen goed beveiligd (meer dan alleen maar gebruikersnaam en wachtwoord)?

•	 Gebruiken uw medewerkers eigen apparatuur, dan zijn extra beveiligingsinstellingen 
noodzakelijk.

•	 Heeft u de juiste en voldoende licenties?

6.2.	 Vanuit huis samenwerken: gebruik deze software

Uw medewerkers kunnen een thuiswerkplek hebben op basis van een zogenaamde ‘virtuele 
desktop’. Dan hebben zij een werkplek zoals ze gewend zijn. Maar voor thuiswerkers is het 
niet altijd mogelijk om gebruik te maken van dezelfde software als op kantoor of toegang te 
krijgen tot dezelfde bestanden. De hiernavolgende platforms voor online samenwerking zijn 
echter vanaf elke computer te gebruiken. Voor bedrijven zijn er betaalde versies met meer 
mogelijkheden.

6.2.1.	 Slack

De gratis versie van het populaire Slack (https://slack.com/intl/en-nl) biedt in de meeste 
gevallen voldoende opties voor samenwerking in kleine teams, zoals (groeps)chats en het 
uitwisselen van bestanden. Slack kan eenvoudig worden gekoppeld aan andere veelgebruikte 
apps als Google Drive, Gmail, Microsoft OneDrive, Outlook en Dropbox. Spraak- en video
bellen is mogelijk, maar in de gratis versie kan dat alleen een-op-een. Slack is beschikbaar 
via apps voor alle vaste en mobiele platforms, maar heeft geen Nederlandstalige interface.



©  - Corona - Wat iedere ondernemer moet weten! 33

T
hu

is
w

er
ke

n 
en

 IC
T,

 h
oe

 o
rg

an
is

ee
rt

 u
 d

at
?

6
6.2.2.	 Google Drive

Met de gratis versie van Google Drive (https://www.google.com/drive/) krijgt u 15 GB aan 
ruimte voor bestanden die u met andere gebruikers kunt delen. De  omgeving sluit goed 
aan bij Google Docs (https://www.google.com/docs/about), Googles bekende verzameling 
van officetoepassingen. Voor Chromebook-gebruikers is dit de aangewezen oplossing, maar 
ook voor alle andere platforms zijn er apps beschikbaar.

6.3.	 Videoconferencing

Vergaderen en overleggen op afstand kan natuurlijk via chat of telefoon, maar het is veel 
persoonlijker als u degene met wie u spreekt ook daadwerkelijk kunt zien. Er zijn verschillende 
prima systemen beschikbaar, die meestal gratis zijn.

6.3.1.	 Microsoft Teams

Het online platform Microsoft Teams (https://products.office.com/nl-nl/microsoft-teams) 
is onderdeel van het Office  365-pakket. Met  Microsoft Teams is het zowel mogelijk om  
videovergaderingen te houden (tot 250 deelnemers) als om online samen te werken. Naast 
de betaalde versies kent Microsoft Teams ook een gratis versie. Vanwege de coronacrisis 
heeft Microsoft echter besloten functies waarvoor normaal betaald moet worden, voor een 
periode van zes maanden gratis beschikbaar te stellen. Behalve voor desktop en laptop zijn 
er ook mobiele Microsoft Teams-apps (voor Android en iOS).

6.3.2.	 Zoom

Ook Zoom (https://zoom.us) maakt het mogelijk om met een heel team collega’s (tot 
100 deelnemers) videovergaderingen te houden. Bij de gratis versie mag zo’n conferentie niet 
langer dan veertig minuten duren. Voor een-op-een gesprekken geldt deze beperking niet. 
Ook Zoom heeft mobiele apps voor iOS en Android. De software heeft geen Nederlandstalige 
versie.

6.3.3.	 Google Hangouts

Het gratis Google Hangouts (https://hangouts.google.com) is bruikbaar voor videobellen 
met maximaal tien mensen. Daarnaast is er als onderdeel van Googles productiviteitspakket 
G  Suite ook Hangouts Meet (https://gsuite.google.com/products/meet). Google maakte 
geavanceerde videoconferencingfuncties (tot 250  deelnemers) uit de Enterprise-versie 
Google tijdelijk beschikbaar voor alle G Suite-gebruikers.
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6
6.4.	 Plannen en brainstormen

Samen plannen en inzage hebben in elkaars agenda of takenlijst is online net zo makkelijk als 
op kantoor. Airtable (https://airtable.com) gebruikt hiervoor een combinatie van spreadsheets 
en databases. Planningen kunnen op veel verschillende manieren worden weergegeven. 
Populaire apps om een takenplanning te maken en de workflow te beheren zijn Trello (https://
trello.com/home) en Todoist (https://todoist.com/nl/home). In de gratis versies is het aantal 
samenwerkende gebruikers beperkt.

Zelfs het houden van een brainstormsessie is online mogelijk. Aww  (https://awwapp.com) 
en Whiteboard Fox (https://whiteboardfox.com) werken in elke populaire browser en op 
alle apparaten. Wat u schrijft of typt, wordt gesynchroniseerd in de vensters van de andere 
deelnemers.


